AndlisisIFRSResumen y gercicios préacticosdela NIC 2: Existencias

Vocess CODIGO TRIBUTARIO ~ TRIBUTARIO ~ DERECHO TRIBUTARIO ~ NORMAS
INTERNACIONALES DE CONTABILIDAD ~CONTRATO ~VENTA ~ COMPRAVENTA

Titulo: Andlisis IFRS Resumen y gjercicios préacticos de laNIC 2: Existencias

Autor: Retamal Gonzélez, Pedro D.

Cita: DD292952010

Resumen y gjercicios précticosdela NIC 2: Existencias

Pedro D. Retamal Gonzélez

Contador Auditor U. Gabriela Mistral

Diplomado conducente a M agister en Tributaria dela U. de Chile
Diplomado en Contabilidad I nternacional IFRS dela Universidad D. Portales
Alcance

Se aplica atodas las existencias, excepto:

Ademés, esta norma no se aplica alas existencias mantenidas por:
Definiciones

El concepto de Existencias hace referencia alos siguientes términos:
Valorizacion

Las existencias se valorizan al menor entre €l costo de adquisicion y el valor neto realizable. El costo de las
existencias incluye todos los costos derivados de la adquisicién, los costos de transformacion o conversion y
otros costos incurridos directamente.

Estan excluidos los costos de amacenamiento posteriores a la terminacion del producto, las pérdidas
anormales, y otros que no hayan contribuido a dar a las existencias su condicién y ubicacién actuales y los
costos de comercializaciéon. Se permite capitalizar los costos financieros durante el periodo requerido para la
fabricacién del producto. Las diferencias de cambios de las mercaderias importadas no forman parte del costo.

Costo de adquisicion

Incluye:

Costo de conversion

Incluye:

M étodos de valorizacion

Métodos de valorizacion en base a costos reales:
Otros sistemas de val orizaci6n de costos:
Pérdida devalor

Se rebagja el valor de las existencias hasta e valor neto realizable. El valor neto realizable es el precio
estimado de venta menos | os costos estimados para su venta'y terminacion.

Informacion arevelar
Las politicas contables adoptadas para la valorizacién de las existencias.
Método del costo que se haya utilizado.

El vaor total en libros de las existencias, revelado de acuerdo con la clasificacién que resulte més apropiada
paralaentidad.

El valor en libros de las existencias que se hayan contabilizado por su valor justo menos los costos de
enajenacion.

El valor de |as existencias reconocidas como gastos durante el periodo.

Los montos de las pérdidas de vaor de |as existencias reconocidos como gastos.

Los reversos de correcciones valorativas que se hayan reconocido como menores gastos en el periodo y las
circunstancias que han producido ese reverso.

El valor libro de las existencias comprometidas como garantias para e cumplimiento de las deudas en que
hayaincurrido la entidad (pasivos).

Primera aplicacion
Se debe aplicar la NIC 2 de manera retroactiva, reflejando cualquier impacto en otras reservas, una vez



deducido € efecto tributario.

Ejemplo 1

La Farmacia XX, S.A., tiene contraido un acuerdo con € Laboratorio YY, S.AA. segin € cual, la Farmacia
XX S.A. mantiene un stock de remedios en sus locales mediante un contrato de depositos. Estos productos no

seran facturados por € Laboratorio YY, S.AA. hasta que no se produzca la venta a los clientes de la cadena de
farmacias.

Supongamos que se produce un pedido de $ 10.000.000 en estas condiciones. ¢Deberia €l Laboratorio Y'Y,
S.A. contabilizar los ingresos por la entrega de estos remedios a la Farmacia XX, S.A., aun cuando sigue
manteniendo la propiedad de los mismos? ¢Deberia la Farmacia XX, S.A. registrar la adquisicion de dichos
remedios mediante su correspondiente cuenta de Existencias aun cuando no se haya facturado por parte del
proveedor?

Solucion:

Las NIIF (IFRS) nos plantean diferentes definiciones. En primer lugar, solucionaremos €l registro que debe
efectuar el Laboratorio YY, SA.

LaboratorioYY, S. A.

Baséndose en e marco conceptua de las NIFF (IFRS) respecto a las condiciones de registro de ingreso
procedente de una venta de bienes, comprobamos que se cumplen |os requisitos por parte de esta empresa:

En este caso, la Farmacia XX ha obtenido riesgos y beneficios a aceptar e contrato de depdsito de
remedios, ya que esta empresa se responsabiliza del estado de estos productos, de su gestién paralaventa, como
de los probabl es beneficios que se obtenga.

Debido alo anterior, se cumplen los requisitos de reconocimiento de ingresos, por lo que el Laboratorio Y,
S.A. deberia registrar contablemente esta operacién, en cuanto se produzca € traspaso de estos productos
(remedios) alaFarmacia XX S.A. los asientos contables que se deben efectuar son |os siguientes:

Asiento Contable Laboratonio YY del Ejercicio 1:

Clientes $10.000.000
Ingresos por Venta $10.000.000

La Farmacia XX debera contabilizar [a compra de existencias en cuanto adquiera el riesgo y
la posibilidad de obtener beneficios.

Asiento Contable Farmacia XX del Ejercicio 1:

1 ;
Mercaderias $10.000.000
Proveedores $ 10.000.000

Ejemplo 2

LaLibreria AA distribuye una enciclopedia de la historia universal. Por cada gjemplar vendido, a un precio
de $ 150, la Libreria AA cobra una comision del 10%. Los gjemplares estan en €l almacén de la Libreria AA,
pero ésta no ha adquirido en ninglin caso el riesgo sobre los mismos.

Solucion:

En este caso, la Libreria AA no ha adquirido existencia alguna. Hasta que no se produzca una venta, no
debera realizar ninguna anotacion en su Libro Diario. En el momento en que se realice, debera registrar un
ingreso por lacomisién que le corresponda.



Asiento contable ejemplo 2:

2
Banco % 150
Otros Ingresos $ 15
Acreedores varios $ 135

Glosa: Ingreso por la comision

Ejemplo 3

La empresa EE. SAA. compra 1.000 uds. del producto A. El precio de compra es de $ 20 por unidad.
Actualmente el producto se encuentra en promocién y la empresa vendedora ofrece un descuento del 3%.
Adicionalmente, la empresa EE. S.A. negocia un descuento por volumen de compra de un 2 % sobre el precio
de catédlogo del producto, asi como un descuento por pronto pago de $ 350 pesos. Los gastos de transporte a

cargo del comprador ascienden a $ 250 pesos. Tanto en este ejemplo como en los siguientes se excluye, para
mayor claridad, la contabilizacion de IVA.



Solucion:

Precio de Adquisicion del producto A
Precio segun catalogo: 1.000 uds. a2 $ 20 20.000
- Descuento por promocion del 3% (600)
+ Transporte 250
Precio de Compra 19.650
—  Descuento por volumen de un 2% (400)
—  Descuento por Pronto pago (350)
Precio de Adquisicion 18.900
Asiento contable ejemplo 3:

3
Mercaderias S 18.900
Proveedores $ 18.900
Ejemplo 4

La empresa Sur S.A., que se dedica a la comercializacion de cierta mercaderia, presenta al
inicio del ejercicio X1 los siguientes saldos relacionados con dicha mercancia.

Mercaderias "A” (2000 uds. a$100).._.__..____._____$200000
Mercaderias “B* (1.000 uds.a$150)....._..____._____$150.000

Al cierre del gercicio, de acuerdo con € inventario realizado, las existencias comerciales presentan los
siguientes saldos:



: Precios de Precios de
Saldos finales it
Adquisicion venta

Mercaderias "A" 3 |
2600uds.a$98) | > 2>ro0 $ 97 fud.
Mercaderias “B”

47 |
(945 uds. a $ 148) $139.860 $ 147 fud

Los gastos de venta de la Mercaderia"A" se estiman en $ 5.000 pesos.

Para la totalidad de las Mercaderias "B" existe un contrato de venta a firme un precio de $ 154 por unidad,
estiméndose en $ 4.000 pesos sus gastos de adquisicion.

Se pide: Calculo de la correccion valorativay la pérdida por deterioro, si procede, y asientos contables en €l
Diario.

Solucién:

Dada la baja generalizada de precios, procede comprobar si es necesario realizar correcciones de valor en las

existencias, para ello diferenciaremos | os dos tipos de mercaderia puesto que para una de ellas existe un contrato
deventaafirme.

Mercaderia"A":
VNR = Valor en mercado - gastos de ventas = $ 252.200 - $ 5.000 = $ 247.200

Como € VNR de estas mercaderias es inferior a su precio de adquisicion, procede disminuir la valoracién

en balance, a mismo tiempo que se reconoce una pérdida por deterioro en la cuenta de pérdidas y ganancias por
ladiferencia:

$254.800 - $247.200 = $ 7.600
Mercaderia"B"

En este caso, aunque el VNR de las mercaderias sea inferior a precio de adquisicion, no procede realizar
correcciones valorativas porque la totalidad de las mercaderias han sido objeto de un contrato de ventaafirmey
€l precio de venta estipulado cubre el precio de adquisicién més los gastos de adquisicion pendientes de realizar:



Precio de venta esftipulado: 945 uds. x 5 154 = 5145530 > $143.860
Precio de adquisicion + gastos de compra = $ 139.860 + $ 4 000 = § 143.860

Los registros contables a realizar al final del ejercicio X1, en el libro Diario, solamente afectan
a la mercaderia tipo A:

Asiento contable ejemplo 4

4
Pérdida por deterioro existencias “A” 5 7.600
Mercaderias "A” s 7600

Glosa: por el deterioro determinado al cierre del ejercicio de la mercaderia A’

Ejemplo §

La empresa industrial RETA, que comercializa el producto “F”, obtenido a partir de la materia
prima “MM", presenta al inicio del ejercicio X1 los siguientes saldos relacionados con dicha
materia prima:

Materia prima MM 5 50.000

Al cierre del ejercicio X1, de acuerdo con el inventario realizado, la cuenta materias primas
presenta el siguiente saldo:

Materias primas "MM".__... ... 575000

El VNR de las materias primas, obtenido con la informacion més fiable (es decir, € importe que se
obtendria por la venta del producto "P', en e curso norma del negocio, deducidos los costos estimados
necesarios para terminar su fabricacion y los costos necesarios para su venta) es de $ 65.000 pesosy €l valor de
reposicion de las materias primas $ 67.000 pesos. Se pide: Céculo de la correccidn valorativa y la pérdida por
deterioro, si procede.

Solucioén:
En € caso de materias primas, la norma establece que la correccion valorativa se realizara hasta su precio de
reposicion, si éste fuera superior a valor neto de realizacion.

El vaor de reposicion de las materias primas es mayor que su VNR, por lo que se toma € costo de
reposicién como valor de referencia. Y como éste es, a su vez, inferior a su precio de adquisicion, produce un
gjuste del valor de las materias primas en el balance y se reconoce una pérdida por deterioro en la cuenta de
pérdidas y ganancias por ladiferencia



Materia prima “MM™: $ 75.000- $ 67.000 = § 8.000
Los registros contables a realizar al final del ejercicio X1, en el libro Diano, seran:

Asiento contable ejemplo &

5
Pérdida por deterioro
materia prima “MM” b 8.000
Materia prima "MW 3 £.000

Ejemplo 6

La empresa vitivinicola “Bodegas Cordillera” tiene al cierre del ejercicio 2009 vino en proceso
de elaboracion. El periodo de maduracidn del vino es de 2 afios, siendo el detalle de los
costos de elaboracion incorporados los siguientes:

v uconsumita s e R 5 186.000
v+ Costosdeflete ..o 3 30.000
. Manodeobradirect: oo seme e $ 900.000
+  Costos indirectos de elaboracion ... 3 270.000

Con fecha 1 de enero de 2009, la sociedad habia solicitado un préstamo para cubrir € periodo de
elaboracion y maduracién por un valor de $ 1.200.000, tipo de interés 6% anual pagadero por anualidades
vencidas. Ha utilizado €l importe total del préstamo parafinanciar el proceso de produccién.

L os costos pendientes de incorporacién hasta que €l vino esté embotellado se valoran en $290.000 y €l valor
en el mercado del vino dispuesto paralaventa se calcula en $1.800.000 debido alabaja calidad de la cosecha de
este afio. Los costos de comercializacidn se estiman en un 10 % del valor del vino en el mercado.

Se pide: Vaoracion del vino en barricas a 31 de diciembre de 2009, correccion valorativa, si procede, y
registro en el libro Diario. No habia existencias iniciales.



Solucion:

Valor del vino en barricas al 31/12/2008

Consumo de matenas primas 216.000
Mano de obra directa 400,000
Costos indirectos de elaboracion 270.000
(Gastos financieros 72.000
Costo Produccion en curso 1.458 000

En este caso se realizaran correcciones valorafivas cuando el VNR de los producios en curso
sea Infenor a su costo de produccion; entiendo por VMR de los productos en curso el importe
gue se puede obtener en el mercado por [a venta de los productos terminados, deduciendo los
costos necesanos para terminar su fabncacion, y deducidos también los gastos estimados de
venta. En todo caso habra que tener en cuenta el grado de avance de la produccidn en curso.

VNR del vino en barricas: 1.800.000-230.000 — 180.000 = $1.330.000
Diferencias entre el costo de produccion y el VNR de la produccion en curso:

1.458 000 - 1.330.000 = $128.000

Por tanto, se procedera a aminorar las existencias de productos en curso y reconocer la pérdida por deterioro
por laparte proporciona a grado de avance de un 81%, es decir:

$128.000 x 81% = $103 680

4]
Pérdida por deterioro
de existencias $  103.680
Producto en Proceso 5 103680

Glosa: deterioro de las existencias al cierre del gjercicio 2009,



